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1. Восприятие ситуации COVID-19

2. Отношение к вакцинации в целом

3. Отношение к вакцинации от COVID-19

4. Основные выводы
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В КОНЦЕ МАРТА МЫ ОПРОСИЛИ МЕТОДОМ ОНЛАЙН-ИНТЕРВЬЮ БОЛЕЕ 1000 
РЕСПОНДЕНТОВ В ВОЗРАСТЕ ОТ 18 ДО 64 ЛЕТ, ПРОЖИВАЮЩИХ В ГОРОДАХ БЕЛАРУСИ 
ИССЛЕДОВАНИЕ ВОСПРИЯТИЯ СИТУАЦИИ С COVID-19 МЫ ПРОВОДИМ УЖЕ ПЯТЫЙ РАЗ, А ОТНОШЕНИЯ К 
ВАКЦИНАЦИИ - ВПЕРВЫЕ

Online-опрос (CAWI)МЕТОДОЛОГИЯ 
ИССЛЕДОВАНИЯ

ОБЪЕМ 
ВЫБОРКИ

19-26 марта 2021

ГЕОГРАФИЯ

Возраст 18-64 года
ТРЕБОВАНИЯ К 
РЕСПОНДЕНТАМ

СРОКИ 
ПРОВЕДЕНИЯ 
ОПРОСА

Все городское 
население Беларуси

1009 человек

ВЫБОРКА ПО РЕГИОНУ И РАЗМЕРУ НАСЕЛЕННОГО ПУНКТА

49%

51%

… ПО УРОВНЮ ДОХОДА, BYN

19%

17%

22%

28%

13%
18-24
года

45-54
года

25-34
года

35-44
года

55-64
года

11%

12%

42%

28% Минск

< 5 тыс.

> 100 тыс.

30 - 100 тыс.

5-30 тыс.

Затрудняюсь ответить

36%
31%

26%

2%

<500 >2000501-800 801-2000

Здесь и далее цифры могут не давать 100% из-за округления 

… ПО ПОЛУ

… ПО  ВОЗРАСТУ

11%

11%

10%

15%

12%

13%

28%

Гомельская обл.

г. Минск

Гродненская обл.

Брестская обл.

Минская обл.

Витебская обл.

Могилёвская обл.
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КОРОНАВИРУС ПЕРЕСТАЕТ ЗАНИМАТЬ МЫСЛИ ЛЮДЕЙ: В МАРТЕ ТОЛЬКО 2/3 БЕЛАРУСОВ 
УДЕЛЯЮТ ВНИМАНИЕ НОВОСТЯМ О COVID-19, ИЗ НИХ БОЛЬШИНСТВО – ДО 15 МИНУТ В 
ДЕНЬ 

ПРОСМОТР НОВОСТЕЙ О COVID-19

8% 7%

20% 19%

14%

6%
9%

7%

30%
29%

25%

20%

23%
19%

37% 42%

55%

68%
61%

67%

Апрель
2020

Май
2020

4%

Сентябрь
2020

Декабрь 
2020

Ноябрь
2020

3% 3% 4%

Март 
2021

Более четырех часов в день

От двух до четырех часов в день

15-30 минут в день

От 30 минут до часа в день

От часа до двух в день

До 15 минут в день

Затрудняюсь ответить

n=887 n=913 n=822 n=698 n=798 n=663

ВРЕМЯ, ПРОВЕДЕННОЕ ЗА ПРОСМОТРОМ НОВОСТЕЙ 

Источник: ответы на вопросы «Следите ли Вы за новостями о коронавирусе?»,  «Сколько времени Вы посвящаете 
тому, чтобы следить за ситуацией с коронавирусом?»

12% 9%
18%

32%
21%

34%

88% 91%
82%

68%
79%

66%

Апрель
2020

Май
2020

Март 
2021

Сентябрь
2020

Декабрь 
2020

Ноябрь
2020

Просматривали новости

Не просматривали новости

n=1011 n=1005 n=1002 n=1029 n=1008 n=1003
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74%
67%

56%

43%

24%
29%

33%

36%

4%
11%

22%

Март
2021

n=1009

Декабрь 
2020

n=1008

Сентябрь 
2020

n=1002

Ноябрь 
2020

n=1025

Перенесли
(есть диагноз)

Полагают,
что перенесли,
но точно не уверены

Нет, не перенесли

Источник: ответы на вопрос «Относитесь ли Вы к числу людей, которые перенесли коронавирус?», «Что 
заставляет Вас полагать, что Вы уже могли перенести коронавирус или переносите его сейчас?»

В ТО ЖЕ ВРЕМЯ НЕЛЬЗЯ СКАЗАТЬ, ЧТО ЭПИДЕМИЯ ПОТЕРЯЛА АКТУАЛЬНОСТЬ
КАЖДЫЙ ПЯТЫЙ БЕЛАРУС УТВЕРЖДАЕТ, ЧТО ЕМУ БЫЛ ДИАГНОСТИРОВАН COVID-19, ЕЩЕ ТРЕТЬ УВЕРЕНА, ЧТО 
ПЕРЕБОЛЕЛИ, ТАК КАК ЗАБОЛЕВАНИЕ ДИАГНОСТИРОВАЛОСЬ У БЛИЗКИХ

ПЕРЕНЕСЛИ (ПЕРЕНОСЯТ) КОРОНАВИРУС ПРИЧИНЫ, ПО КОТОРЫМ ПОЛАГАЮТ, ЧТО ПЕРЕНЕСЛИ (ИЛИ ПЕРЕНОСЯТ СЕЙЧАС) 
КОРОНАВИРУС

48%

40%

38%

36%

27%

26%

14%

10%

39%

32%

47%

35%

21%

33%

18%

10%

19%

39%

45%

41%

11%

37%

16%

15%

Не соблюдал меры предосторожности
(маски, перчатки, дистанция)

Испытывал(а) недомогание с симптомами,
похожими на коронавирус

Среди близких есть люди, перенесшие
заболевание, похожее на коронавирус

Я посещаю людные места, пользуюсь
общественным транспортом

Моя работа связана с общением с большим
количеством людей

Болезнь слишком заразна

Я точно знаю, что контакт первого уровня
(контактировал с зараженным)

Я бывал(а) в местах, где произошла вспышка
заболеваемости (учреждение, магазин и т.п.)

• Люди из Могилевской области реже остальных отмечают, 
что заболевали Covid-19 

• Люди с высоким уровнем дохода (>800BYN) чаще всех 
отмечают наличие диагноза 

Март 2021, n=362 Сентябрь 2020, n=238Декабрь 2020, n=331

- Значительно ЧАЩЕ,
чем ранее
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Источник: анализ SATIO;

СОГЛАСНО РЕЗУЛЬТАТАМ ОПРОСА, В ГОРОДАХ БЕЛАРУСИ ЗА ВРЕМЯ ЭПИДЕМИИ 
НАСЧИТЫВАЕТСЯ БОЛЕЕ МИЛЛИОНА ДИАГНОСТИРОВАННЫХ СЛУЧАЕВ COVID-19 У ЛЮДЕЙ 
В ВОЗРАСТЕ 18-64

По результатам исследования, по
состоянию на Март 2021, 217
респондентов из 1009 перенесли или
переносят Covid-19 – это 21,7% городского
населения в возрасте от 18 до 64 лет

В масштабах страны городское население в
этом возрасте составляет приблизительно
5,7 млн

Всего переболело среди городского 
населения от 18 до 64 лет приблизительно 

1 миллион 232 тысячи человек
(от 1 млн. 92 тыс. до 1 млн. 381 тыс. человек с учетом границ 

доверительного интервала)

Методология опроса может давать 
определенное смещение
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ПРИНИМАЕМЫЕ МЕРЫ ПРЕДОСТОРОЖНОСТИ В МАРТЕ 2021 НЕ ИЗМЕНИЛИСЬ: КАК И В 
ПРОШЛОМ ГОДУ, ЧАЩЕ ОТМЕЧАЮТ ИСПОЛЬЗОВАНИЕ МАСКИ И МЫТЬЕ РУК

СОБЛЮДЕНИЕ МЕР ПРЕДОСТОРОЖНОСТИ  

С
р

ед
н

ее

Соблюдали весной-летом 2020, n=475

Соблюдают в марте 2021, n=471

Источник: ответы на вопросы «Какие меры предосторожности для снижения риска заражения коронавирусом Вы соблюдаете на сегодняшний 
день?», «Какие меры предосторожности для снижения риска заражения коронавирусом Вы стали соблюдать ВЕСНОЙ-ЛЕТОМ 2020 года?»

Среднее

Чаще предпринимали весной и летом 2020

5%0%

50%

25%

70%

30%

30%

40%

10%

80%

15%

90%

20%

100%

35% 40%

20%

45% 50% 55% 60%

60%

65% 70% 75% 80% 85% 90% 95%
0%

10%

Не пользуюсь
общественным транспортом 

или пользуюсь им реже

Не посещаю 
общественные
мероприятия

Не вожу и не отправляю 
детей в школу, детский сад

Заказываю товары
онлайн чаще

Чаще мою руки
Пользуюсь антисептиками

Не выхожу на улицу 
без необходимости

Использую маску 
в общественных местах

Оплачиваю покупки карточкой чаще

Стараюсь держать дистанцию
от других людей

Хожу в магазин реже,
чем до коронавируса

Не пожимаю руки и не прикасаюсь
к другим людям вне дома

Редко предпринимают и в 2020 году и в марте 2021

Чаще предпринимают и в 2020 и в марте 2021

Чаще предпринимают в 
марте
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1. Восприятие ситуации COVID-19

• Сегменты населения в зависимости от 
отношения к коронавирусу

2. Отношение к вакцинации в целом

3. Отношение к вакцинации от COVID-19

4. Основные выводы



9Источник: ответы на вопрос «В какой мере Вы согласны или несогласны со 
следующими высказываниями?»

МЫ РАЗДЕЛИЛИ БЕЛАРУСОВ НА ТРИ ГРУППЫ В ЗАВИСИМОСТИ ОТ ОТНОШЕНИЯ К 
КОРОНАВИРУСУ: ОТ ОТРИЦАНИЯ ДО ОПАСЕНИЯ
ОПАСАЮЩИЕСЯ ЧАЩЕ СКЛОННЫ ДУМАТЬ, ЧТО БОРЬБЫ С COVID-19 БЫЛО СДЕЛАНО НЕДОСТАТОЧНО

86%

84%

84%

84%

84%

68%

84%

77%
0% 20% 40% 60% 80% 100%

СОГЛАСИЕ С ВЫСКАЗЫВАНИЯМИ ПО СЕГМЕНТАМ Опасающиеся,
n=296

COVID-диссиденты, 
n=213

Безразличные,
n=500

Мне стоило бы подумать об укреплении иммунитета

Я часто представляю себе, как снова наступит время, когда снова будет 
безопасно ходить по улице, ездить в транспорте, общаться

Раздражает, когда в общественных местах другие люди приближаются ко 
мне

Нам необходимы строгие меры ответственности для тех, чье поведение 
способствует распространению коронавируса

Коронавирус – непредсказуемое заболевание

Государство сделало недостаточно, чтобы снизить риск заражения

Не уверен, что, заболев COVID-19, получу достаточную и 
квалифицированную помощь

О
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Мне бы хотелось знать, что я уже переболел коронавирусом



10Источник: ответы на вопрос «В какой мере Вы согласны или несогласны со 
следующими высказываниями?»

ОПАСАЮЩИЕСЯ КРАЙНЕ ОБЕСПОКОЕНЫ СИТУАЦИЕЙ С КОРОНАВИРУСОМ, В ТО ВРЕМЯ КАК 
COVID-ДИССИДЕНТЫ СЧИТАЮТ ЕГО ОПАСНОСТЬ ПЕРУВЕЛИЧЕННОЙ, А САМО ЗАБОЛЕВАНИЕ 
– НЕ ТАКИМ СТРАШНЫМ

66%

61%

59%

53%

42%

7%

6%

5%
0% 20% 40% 60% 80% 100%

СОГЛАСИЕ С ВЫСКАЗЫВАНИЯМИ ПО СЕГМЕНТАМ Опасающиеся,
n=296

COVID-диссиденты, 
n=213

Безразличные,
n=500

Я порой обдумываю, куда ходил и что делал с мыслью, не мог ли там 
заразиться коронавирусом

Я бы изолировался где-нибудь, пока все это не закончится

Из-за коронавируса я могу не успеть того, что наметил в жизни

Плохие прогнозы относительно коронавируса не оправдались

Выходя из дома, стараюсь не думать о риске заражения

Коронавирус не так страшен, как многие думают

Опасность коронавируса преувеличена 

Я делаю недостаточно, чтобы защититься от коронавируса
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ОПАСАЮЩИЕ СОБЛЮДАЮТ БОЛЬШЕ МЕР, ЧЕМ ОСТАЛЬНЫЕ, А ТАКЖЕ ЧАЩЕ СЛЕДЯТ ЗА 
НОВОСТЯМИ О КОРОНАВИРУСЕ
ОПАСАЮЩИЕСЯ ГОРАЗДО БОЛЕЕ ОСОЗНАННО ОТНОСЯТСЯ К ПРОБЛЕМЕ: ОНИ ЧАЩЕ ГОТОВЫ ОБРАЩАТЬСЯ В МЕД. 
УЧЕРЕЖДЕНИЯ ПРИ ПОДОЗРЕНИЯХ НА КОРОНАВИРУС

СРЕДНЕЕ КОЛИЧЕСТВО СОБЛЮДАЕМЫХ МЕР

ОТСЛЕЖИВАНИЕ НОВОСТЕЙ О КОРОНАВИРУСЕ ПО СЕГМЕНТАМ

51%
63%

81%

49%
37%

19%

Опасающиеся
COVID-

диссиденты

Следят

Безразличные

Не следят           

КАК ПОСТУПИЛИ БЫ, ЕСЛИ БЫ УЗНАЛИ О КОНТАКТЕ С ЗАРАЖЕННЫМ

8%
19% 18%

43%

47% 49%

49%
34% 33%

Незамедлительно       
обратились бы   

Не стали бы 
обращаться без 
симптомов

COVID-
диссиденты Безразличные Опасающиеся

Обратились бы, 
если появились 
симптомы

29% 36% 36%

71% 64% 64%

COVID-
диссиденты ОпасающиесяБезразличные

Обращались

Не обращались          

ОБРАЩЕНИЕ В МЕД. УЧРЕЖДЕНИЕ В СВЯЗИ С ПОДОЗРЕНИЕМ НА COVID-19

COVID-
диссиденты Безразличные Опасающиеся

СЕЙЧАС 1,6 2,3 3,0 из 12

ВЕСНОЙ-
ЛЕТОМ 2020

1,9 2,9 3,3 из 12

Источник: анализ SATIO

n=69 n=186 n=107

n=108 n=206 n=115n=213 n=500 n=296
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Сегмент COVID-ДИССИДЕНТЫ БЕЗРАЗЛИЧНЫЕ ОПАСАЮЩИЕСЯ

Доля сегмента

Образование Реже – высшее Чаще проф.-техническое Чаще высшее 

Отношение к COVID-19

Чаще считают, что опасность преувеличена, 
COVID-19 не так страшен, прогнозы 
относительно заболеваемости не 
оправдались, не думают о заражении, выходя 
на улицу

Так же чаще стараются не думать о риске 
заражения коронавирусом, хотят укрепить 
иммунитет и вернуться  к образу жизни до 
коронавируса

Чаще отмечают необходимость принятия мер 
в отношении тех, кто распространяет 
коронавирус, чаще критикуют гос. меры,  не 
уверены, что получат квалифицированную 
помощь; постоянно думают о заражении, 
выходя из дома

Болели коронавирусом Реже болели коронавирусом Чаще переносили COVID-19

Среднее количество 
предпринимаемых мер
в настоящий момент

2,2 из 12 3,2 из 12 4,1 из 12

Отношение к 
вакцинации в целом

Чаще негативное Реже опасающихся относятся положительно Чаще положительное

Отношение к 
масштабной 
вакцинации от COVID-19

Чаще относятся отрицательно
Реже опасающихся относятся положительно, 
чаще затрудняются ответить

Чаще относятся положительно и скорее 
положительно 

Желание 
вакцинироваться 

Чаще полностью не согласны сделать
прививку от COVID-19

Нет четко сформированного мнения
Чаще согласны и скорее  согласны сделать 
прививку от COVID-19

Источник: анализ SATIO

СЕГМЕНТЫ ОТЛИЧАЮТСЯ ПО ОТНОШЕНИЮ К СИТУАЦИИ С COVID-19 И ВАКЦИНАЦИИ
ВЕРОЯТНО, ИЗ-ЗА СИЛЬНОЙ ОБЕСПОКОЕННОСТИ КОРОНАВИРУСОМ, ОПАСАЮЩИЕСЯ ВЫРАЖАЮТ НАИБОЛЬШЕЕ 
ЖЕЛАНИЕ СДЕЛАТЬ ПРИВИВКУ

21%

* на слайде сравнения «чаще, больше, реже, ниже» означает большую долю относительно других сегментов, а не абсолютное 
большинство в сегменте

ОТЛИЧИТЕЛЬНЫЕ ОСОБЕННОСТИ СЕГМЕНТОВ

50% 29%
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1. Восприятие ситуации COVID-19

2. Отношение к вакцинации в целом

3. Отношение к вакцинации от COVID-19

4. Основные выводы



15Источник: ответы на вопросы «Насколько важной или неважной Вы считаете необходимость прививаться от различных заболеваний?», 
«Делали ли Вам прививки в детстве?», «Прививались ли Вы лично в сознательном возрасте (старше 18 лет)?»

ОТНОШЕНИЕ БЕЛАРУСОВ К ВАКЦИНАЦИИ В ЦЕЛОМ ПОЛОЖИТЕЛЬНОЕ И ЗАКЛАДЫВАЕТСЯ 
С ДЕТСТВА: ПОЧТИ КАЖДОМУ ДЕЛАЛИ ХОТЯ БЫ ОБЯЗАТЕЛЬНЫЕ ПРИВИВКИ
С ВОЗРАСТОМ ПОЯВЛЯЮТСЯ ТЕ, КТО НЕ ВАКЦИНИРУЕТСЯ ПО ЛИЧНЫМ СООБРАЖЕНИЯМ 

63% 13% 25%

Не важноЗатрудняюсь ответитьОчень важно

ВАЖНО ЛИ ПРИВИВАТЬСЯ ОТ РАЗЛИЧНЫХ ЗАБОЛЕВАНИЙ, n=1009

ДОЛЯ ПРИВИВАВШИХСЯ В ДЕТСТВЕ, n=1009

62%

37%

Не прививался (-лась)

И обязательные,
и профилактические прививки

Март 2021

Только обязательные прививки

5%

20%

7%

42%

25%

Март 2021

Только обязательные прививки

И обязательные,
и профилактические прививки

На своё усмотрение
(только от самых серьёзных заболеваний)

Не прививался(-лась)
по личным соображениямНе прививался(-лась)

по медицинским показаниям

ДОЛЯ ПРИВИВАВШИХСЯ В СОЗНАТЕЛЬНОМ ВОЗРАСТЕ (ПОСЛЕ 18 ЛЕТ), 
n=1009



16Источник: ответы на вопросы «По Вашему мнению, насколько важно, чтобы родители 
вакцинировали своих детей??»; «Делали ли Вы прививки своим детям?»; 

ЕСЛИ В ДЕТСТВЕ НЕ ДЕЛАЛИ ПРИВИВКИ ВСЕГО ОДНОМУ ПРОЦЕНТУ БЕЛАРУСОВ, ТО САМИ 
РОДИТЕЛИ ОТКАЗЫВАЮТСЯ ПРИВИВАТЬ СВОИХ ДЕТЕЙ УЖЕ В 7% СЛУЧАЕВ

35% 37% 34%

49% 46% 50%

16% 16% 16%

(n=438)

Не очень/
совсем неважно

Крайне/очень
важно

Среднее Нет детей

(n=1009)

Есть дети

В какой-то 
степени важно

(n=571)

ВАЖНОСТЬ ВАКЦИНИРОВАНИЯ ДЕТЕЙ КАКИЕ ПРИВИВКИ ДЕЛАЮТ СВОИМ ДЕТЯМ, n=438
Среди тех, у кого есть дети

26%

63%

7%

Не прививал(-а)

Обязательные и
профилактические

Только 
обязательные

На своё усмотрение (только 
от самых серьезных
заболеваний)

3%



17Источник: ответы на вопрос «Оцените по шкале 1 до 5, насколько Вы согласны или не согласны со 
следующими утверждениями, где 1 – полностью не согласен, 5 – полностью согласен»

ПО МНЕНИЮ БЕЛАРУСОВ, ВАКЦИНЫ ПОЛЕЗНЫ КАК ПРОФИЛАКТИКА БОЛЕЗНИ, ПОМОГАЮТ 
СЕРЬЕЗНО НЕ ЗАБОЛЕТЬ И ЗАЩИТИТЬ ОБЩЕСТВО ОТ ЭПИДЕМИЙ, 
ПРИ ЭТОМ БЕЛАРУСЫ НЕ ЛЮБЯТ, КОГДА ПРИМЕНЕНИЕ ВАКЦИН «НАВЯЗЫВАЕТСЯ»

43%

47%

56%21%

24%

23%

28%

54%

41%29%

38%29%

32%35%

29%

24%

28%

46%

22%52%

Не согласны Согласны
СОГЛАСИЕ С ВЫСКАЗЫВАНИЯМИ В ОТНОШЕНИИ ВАКЦИН В ЦЕЛОМ, n=1009

П
О

ЗИ
ТИ

В
Н

О
Е 

О
ТН

О
Ш
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И

Е 
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А

К
Ц

И
Н

А
М

Вакцинация позволяет избежать тяжёлых форм 
заболеваний

Вакцинация – эффективная мера профилактики 
заболеваний

Полный охват прививками позволяет защитить общество 
от эпидемий

Вероятность побочных реакций от вакцинации ниже, чем 
от болезней

Привитые люди реже болеют

Прививки формируют длительный, иногда пожизненный 
антиинфекционный иммунитет

Вакцинация укрепляет иммунитет

Современные вакцины хорошо переносятся

Нужно, чтобы существовало требование 
обязательной вакцинации детей

Привиться от COVID-19 – это 
моральный долг каждого человека

23%

23%

25%

33%

30%

33%

33%

43%

30%

26%

Затрудняются ответить



18Источник: ответы на вопрос ««Оцените по шкале 1 до 5, насколько Вы согласны или не согласны со 
следующими утверждениями, где 1 – полностью не согласен, 5 – полностью согласен»

БЕЛАРУСЫ НЕ ПОЛНОСТЬЮ ДОВЕРЯЮТ ВАКЦИНАМ – РАСПРОСТРАНЕНЫ МНЕНИЯ ОТ 
ПОНЯТНЫХ (ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ РИСК ДЛЯ ЗДОРОВЬЯ), ДО СПОРНЫХ (ВАКЦИНЫ СЛУЖАТ 
ДЛЯ УСТРАШЕНИЯ И КОНТРОЛЯ НАСЕЛЕНИЯ )

44%

48%23%

22% 47%

42%

25%

34%

32%

Согласны

34%

28%

18%

40%

28%

25%28%

53%

16%

13%28%

Не согласны
СОГЛАСИЕ С ВЫСКАЗЫВАНИЯМИ В ОТНОШЕНИИ ВАКЦИН В ЦЕЛОМ, n=1009

Н
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Вакцинация является дополнительным риском для здоровья

Многие выводы о полезности вакцинации делаются 
исключительно в коммерческих интересах фармацевтических 
компаний

Снижение заболеваемости инфекциями в развитых странах –
результат общего улучшения качества жизни, а не вакцинации

Зарубежные спецслужбы поддерживают вакцинацию в своих 
интересах, не связанных с медициной

Медицинское вмешательство в 
процессы, заложенные природой, 
недопустимо

Вакцины содержат опасные вещества 

Вакцинация может вызвать у детей аутизм

Вакцинировать детей не обязательно, 
естественного иммунитета вполне достаточно

Вакцинация – это способ заработать деньги на страхах 
людей

Обязательная вакцинация – проект для установления 
контроля за обществом

29%

31%

31%

24%

33%

32%

47%

29%

56%

59%

Затрудняются ответить
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Можно заболеть

12%

Не видели необходимости

Была предложена вакцина 
низкого качества

Не располагали 
достаточной информацией
И так можно вылечиться от 
большинства заболеваний

Прививки ослабляют иммунитет

Понадеялись, что не заболеют

6%

Вред от прививки
превышает риски заражения

29%

Не доверяю мед. работникам

Не хотели  платить за прививку

Не знали, где можно сделать

49%

20%

13%

13%

11%

8%

4%

3%

ТЕ, КТО НЕ ДЕЛАЕТ ПРИВИВКИ, НЕ ВИДЯТ В ЭТОМ НЕОБХОДИМОСТИ И НЕ ВЕРЯТ В ИХ 
ЭФФЕКТИВНОСТЬ

ОСНОВНЫЕ ПРИЧИНЫ НЕ ДЕЛАТЬ ПРОФИЛАКТИЧЕСКИЕ ПРИВИКИ, n=704

Источник: ответы на вопросы «Прививались ли Вы лично в сознательном возрасте (старше 18 лет)?», «Почему Вы не 
делали профилактические прививки?»

Мужчины чаще женщин называют причину
недостаточной информированности (24%)

Такая причина актуальнее для мужчин, чем для
женщин (6%)

Такая причина актуальнее для женщин, чем для
мужчин (34%)

Чаще других надеются не заболеть респонденты
без детей до 14 лет (13%)

Актуальнее для младшей возрастной группы
(23%)

Переболевшие коронавирусам чаще других
отмечают низкое качество вакцины (15%)

ДОЛЯ ПРИВИВАВШИХСЯ В СОЗНАТЕЛЬНОМ ВОЗРАСТЕ (ПОСЛЕ 18 ЛЕТ), n=1009

25%75%

Не делали профилактические прививки Делали профилактические прививки
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1. Восприятие ситуации COVID-19

2. Отношение к вакцинации в целом

3. Отношение к вакцинации от COVID-19

4. Основные выводы



21Источник: ответы на вопросы «Слышали ли Вы о начале масштабной вакцинации против COVID-19 в мире?», «Как 
Вы относитесь к идее масштабной вакцинации против COVID-19 в мире?»

ПОЧТИ КАЖДЫЙ СЛЫШАЛ О НАЧАЛЕ МАСШТАБНОЙ ВАКЦИНАЦИИ ОТ COVID-19, ТЕМ НЕ 
МЕНЕЕ В ОБЩЕСТВЕ К ЭТОЙ ИДЕЕ ОТНОСЯТСЯ ПО-РАЗНОМУ
ЖЕНЩИНЫ НАСТРОЕНЫ К ИДЕЕ ВАКЦИНАЦИИ ГОРАЗДО НЕГАТИВНЕЕ МУЖЧИН

ОСВЕДОМЛЕННОСТЬ О НАЧАЛЕ МАСШТАБНОЙ ВАКЦИНАЦИИ ПРОТИВ COVID-19, n=1009

ОТНОШЕНИЕ К МАСШТАБНОЙ ВАКЦИНАЦИИ ОТ COVID-19, 
n=928

92% 8%

Да Нет

29%

26%

46%Положительно

Затрудняюсь 
ответить

Отрицательно

…ПО ПОЛУ

56%

36%

23%

28%

21%

36%

...ПО УРОВНЮ ДОХОДА

44%

41%

52%

23%

33%

20%

33%

26%

27%

Низкий (<500 BYN)

Высокий (>800 BYN)

Средний (501-800 BYN)

Мужчины

Женщины

n=448

n=480

n=293

n=291

n=285

Парадоксально, но, согласно предыдущим исследованиями, женщины чаще боялись и переживали из-за 
коронавируса, а в настоящий момент сильнее боятся и переживают из-за вакцины от него 

• Гипотетически, женщинам нужно больше времени, чтобы привыкнуть и адаптироваться к чему-либо 
новому и неизвестному

Взаимосвязь с доходом также определяется гендерными различиями: мужчины больше зарабатывают



22Источник: ответы на вопросы «Слышали ли Вы о начале масштабной вакцинации против COVID-19 в мире?», «Как 
Вы относитесь к идее масштабной вакцинации против COVID-19 в мире?»

БОЛЕЕ ПОЛОВИНЫ БЕЛАРУСОВ НЕ ЖЕЛАЕТ ДЕЛАТЬ ПРИВИВКУ ОТ КОРОНАВИРУСА, 
КАЖДЫЙ ЧЕТВЕРТЫЙ ВЫРАЖАЕТ КАТЕГОРИЧНОЕ НЕЖЕЛАНИЕ
СРЕДИ НЕЖЕЛАЮЩИХ ВАКЦИНИРОВАТЬСЯ БОЛЬШУЮ ЧАСТЬ СОСТАВЛЯЮТ ЖЕНЩИНЫ

СОГЛАСИЕ С ВЫСКАЗЫВАНИЕМ «Я бы сделал(а) прививку от COVID-19, 
если бы вакцина была доступна», n=987
Исключены респонденты, сделавшие прививку от COVID-19

25%

38%

27%

10%Полностью согласны

Полностью 
не согласны

Скорее согласны

Скорее не согласны

… ПО ПОЛУ

14%
6%

32%

22%

32%

44%

22%
28%

Мужчины

Скорее не согласны

Полностью согласны

Скорее согласны

Полностью 
не согласны

Женщины

• беларусы с детьми чаще других отмечают нежелание
вакцинироваться

• а те, кто имеет более высокий доход, наоборот, чаще выражают 
согласие с высказыванием

n=485 n=502

37%

63%



23Источник: ответы на вопрос «Оцените, насколько Вы согласны или не согласны со следующим высказыванием «Я бы сделал(а) 
прививку от COVID-19, если бы вакцина была доступна»; Ipsos Global Advisor, February 2021; n=12,076 по 15 странам, n по Беларуси – 987

ЖЕЛАНИЕ ВАКЦИНИРОВАТЬСЯ ОТ COVID-19 В БЕЛАРУСИ ЗНАЧИТЕЛЬНО НИЖЕ, ЧЕМ В 
ДРУГИХ СТРАНАХ

5% 6% 7% 7% 7% 5%
10% 10% 13%

8%

20% 22% 21%

39%

25%
6% 7% 9% 14%

11% 13% 15%
11% 12%

13%
18%

15% 14% 20%

19%
38%

13%
17%

22%

48%

25%
16%

46%

19%

32% 23%

47%
24% 26%

24%

26%

27%

76%
70%

62%

35%

57%
64%

34%

60%

46%
51%

27%

41% 38% 35%

16%
10%

МексикаБразилия КанадаВелико-
британия

Италия Китай Южная 
Корея

БеларусьИспания АвстралияГермания Япония США Южная 
Африка

Франция Россия

Полностью согласен Полностью не согласенСкорее согласен Скорее не согласен

СОГЛАСИЕ С ВЫСКАЗЫВАНИЕМ «Я бы сделал(а) прививку от COVID-19, если бы вакцина была доступна»
Исключены респонденты, сделавшие прививку от COVID-19

89% 87% 84% 83% 82% 80% 80% 79% 78% 74% 74% 65% 64% 59% 42% 37%
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Со слов респондента:

«Больше всего волнует малая изученность вакцины и 
смертельные исходы после вакцинации, освещенные в 
прессе. С учетом того, что статистика откровенно 
лжет о количестве умерших от

коронавируса, то вызывает 

сомнение и статистика по  

симптомам после вакцины.»

Источник: ответы на вопрос «Что Вас останавливает от вакцинации против COVID-19»

БЕЛАРУСЫ КРАЙНЕ ОБЕСПОКОЕНЫ ВОЗМОЖНЫМИ ПОБОЧНЫМИ ЭФФЕКТАМИ И НЕ 
ДОВЕРЯЮТ ВАКЦИНЕ, СЧИТАЯ, ЧТО ЕЕ НЕЛЬЗЯ БЫЛО СДЕЛАТЬ ТАК БЫСТРО

ОСНОВАНИЯ НЕ ПРИВИВАТЬСЯ ОТ COVID-19 (открытый вопрос), n=625

26%

11%

10%

8%

4%

3%

3%

3%

15%

31%

Вакцина неэффективна

Побочные эффекты

Нет необходимости,
смысла, не нужна

Возможность заболеть 
коронавирусом

Не доверяю

Мало информации,
не изучена

Переболел(а),
есть антитела

Вакцина прошла клинические
испытания слишком быстро

Другое

Затрудняюсь отетить

• Женщины чаще мужчин выражают обеспокоенность
побочными эффектами от вакцины

• Барьером вакцинироваться для родителей, беларусов
с высшим образованием, а также с высоким доходом
чаще, чем для других, становится малоизученность
вакцины, отсутствие статистических данных и
исследований

• Более старшее поколение чаще молодежи не
прививалось бы от коронавируса из-за недоверия
вакцине

37 лет



25Источник: ответы на вопрос «В какой степени Вы поддерживаете или не поддерживаете следующие 
процедуры или правила?»; Ipsos Global Advisor, January 2021; n=14101 по 15 странам, n по Беларуси – 1009

ПО СРАВНЕНИЮ С ДРУГИМИ СТРАНАМИ, В БЕЛАРУСИ ТАКЖЕ САМАЯ НИЗКАЯ ДОЛЯ ТЕХ, 
КТО ПОДДЕРЖИВАЕТ ОБЯЗАТЕЛЬНУЮ ВАКЦИНАЦИЮ СОВЕРШЕННОЛЕТНЕГО НАСЕЛЕНИЯ

ПОДДЕРЖКА ВНЕДРЕНИЯ ОБЯЗАТЕЛЬНОГО ВАКЦИНИРОВАНИЯ ОТ COVID-19 ВСЕХ СТАРШЕ 18 ЛЕТ

77%

68%

66%

63%

62%

60%

56%

56%

54%

50%

48%

46%

39%

37%

36%

Канада

Южная Корея

Испания

Мексика

Китай

Бразилия

Италия

Великобритания

Австралия

Япония

США

Южная Африка

Германия

Франция

Беларусь

• В Беларуси совпадает доля тех, 
кто хотел бы вакцинироваться 
сам с долей тех, кто 
поддерживает внедрение 
обязательного вакцинирования 

• При этом в большинстве других 
стран желающих 
вакцинироваться значительно 
больше, чем тех, кто 
поддерживает обязательную 
вакцинацию (кроме Мексики)



26Источник: анализ SATIO

СУЩЕСТВУЕТ СВЯЗЬ МЕЖДУ БОЯЗНЬЮ КОРОНАВИРУСА И ЖЕЛАНИЕМ ВАКЦИНИРОВАТЬСЯ: 
ЧЕМ СЕРЬЕЗНЕЕ ОТНОСЯТСЯ К БОЛЕЗНИ (ИЛИ ДАЖЕ ПЕРЕНЕСЛИ  ЕЕ), ТЕМ ЧАЩЕ ГОТОВЫ 
СДЕЛАТЬ ПРИВИВКУ

СОГЛАСИЕ С ВЫСКАЗЫВАНИЕМ «Я бы сделал(а) прививку от COVID-19, 
если бы вакцина была доступна»

БОЛЕЛИ COVID-19

ОТНОШЕНИЕ К МАСШТАБНОЙ ВАКЦИНАЦИИ ОТ COVID-19

17% 22% 25%

32%
37% 36%

51% 41% 39%

Перенес(-ла)/переношу
(поставили диагноз)

Полагаю, что был/сейчас
есть коронавирус,
но точно не знаю

Не перенес(-ла)

Положительно 39%

37% 28%

43% 55%

24%Отрицательно

36%

64%

27%

73%

45%

Не согласны
55%

Согласны

72%51%Важно

28%

60%

Неважно 16%18%

68%

5%17%

81% 85%

7%

Важно

Неважно

35%

41%Важно

38% 30%

42% 49%

Неважно

COVID-
диссиденты

Без-
различные

Опасающиеся

ВАЖНОСТЬ УСЛОВИЙ ДЛЯ ВАКЦИНИРОВАНИЯ

COVID-
диссиденты

Без-
различные

Опасающиеся

Доступность конкретной вакцины (конкретного производителя/страны)

Уверенность в отсутствии побочных эффектов у других людей

Запрет на выезд за границу без вакцины

n=209 n=490 n=288

n=187 n=463 n=278

n=213 n=500 n=296

n=213 n=500 n=296

Восприятие вакцинации зависит в том числе от факта перенесенного заболевания: 
COVID-диссиденты реже сталкивались с коронавирусом и его последствиями, 
поэтому важность и актуальность прививки остается для них под вопросом 



27
Источник: ответы на вопрос «Оцените, насколько для Вас важно или неважно при 
решении о вакцинации следующее условие?»

ВАЖНОСТЬ УСЛОВИЙ ДЛЯ ВАКЦИНАЦИИ ОТ COVID-19, n=1009

46% 33% 12% 8%

Очень важно Важно Затрудняюсь ответить Не важно

13% 31% 22% 34%

41%

51%

52%

41%

49%

23%

34%

36%

• Также очень важно отсутствие побочных симптомов
для людей с высшим образованием, работающих
специалистами (врачи, педагоги, инженеры)

ОЧЕНЬ ВАЖНО ОТСУТСТВИЕ ПОБОЧНЫХ ЭФФЕКТОВ ПО ПОЛУ

...ПО ЗАБОЛЕВАЕМОСТИ COVID-19

Мужчины

Женщины

Переболел с диагнозом

Не переболел

Переболел без диагноза

• Возможность выезжать за границу важна для людей с
высшим образованием

• Для людей с низким уровнем дохода менее важен
запрет выезда за границу

ВАЖЕН ЗАПРЕТ ВЫЕЗДА ПО УРОВНЮ ДОХОДОВ

Низкий (<500 BYN)

Средний (500-800 BYN)

Высокий (>800 BYN)

- Значительно ниже

- Значительно выше

Уверенность в отсутствии побочных эффектов у других людей

Запрет выезда заграницу без вакцины

ОТСУТСТВИЕ ПОБОЧНЫХ ЭФФЕКТОВ – САМОЕ ВАЖНОЕ УСЛОВИЕ ДЛЯ ЛЮДЕЙ ДЛЯ НАЧАЛА 
ВАКЦИНАЦИИ
ОСОБЕННО СРЕДИ ТЕХ, КТО ПЕРЕНЕС КОРОНАВИРУС



28Источник: ответы на вопрос «В какой степени Вы поддерживаете или не поддерживаете следующие процедуры или правила?»

ПО МНЕНИЮ РЕСПОНДЕНТОВ, ВАКЦИНА В ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ ДОЛЖНА БЫТЬ ДОСТУПНА 
ДЛЯ ЛЮДЕЙ, КОТОРЫЕ РАБОТАЮТ С ДРУГИМИ ЛЮДЬМИ, А ТАКЖЕ ДЛЯ ТЕХ, КТО 
ПОДВЕРЖЕН НАИБОЛЬШЕМУ РИСКУ 

22%

19%

14%

7%

6%

6%

58%

52%

47%

42%

29%

30%

24%

24%

15%

23%

29%

36%

49%

44%

46%

48%

7%

10%

15%

16%

20%

25%

24%

Разрешение несоблюдения мер 
предосторожности среди вакцинированных людей

Запрет на посещения общественных мест
или мероприятий для тех, кто не вакцинировался

Вакцина в первую очередь должна быть доступна
людям, часто контактирующим с другими, и только
потом широкой публике

Обязательная вакцинация для людей,
часто контактирующих с другими

Обязательная вакцинация
для всех старше 18 лет

Обязательная вакцинация для групп,
подверженных более высокому риску

Разрешение на путешествия в "закрытые страны" для 
тех, кто вакцинировался (введение "ковидных паспортов")

Обязательная вакцинация для всех младше 18 лет

5%

5%

3%

Скорее согласенПолностью согласен Скорее не согласен Полностью не согласен

ПОДДЕРЖКА МЕР В ОТНОШЕНИИ ВАКЦИНИРОВАНИЯ ОТ COVID-19, n=1009

• ВСЕ меры чаще поддерживают 
мужчины, чем женщины, а также 
те, у кого нет детей до 14 лет

• Люди старшей возрастной 
категории реже выступают против 
обязательной вакцинации всех 
старше 18 лет

• Пенсионеры и люди с более 
высоким доходом чаще 
поддерживают запрет на 
посещение общественных 
мероприятий среди не 
вакцинированных людей

• Доступность вакцины в первую 
очередь для людей, часто 
контактирующих с другими 
людьми также чаще 
поддерживают жители 
Гомельской области, Минска, 
беларусы в возрасте 45-54, а 
обязательную вакцинацию для 
таких людей чаще поддерживают 
люди в возрасте 25-34
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1. Восприятие ситуации COVID-19

2. Отношение к вакцинации в целом

3. Отношение к вакцинации от COVID-19

• Доверие к производителям вакцин

4. Основные выводы



30Источник: ответы на вопрос «О каких из этих производителей вакцин против COVID-19 Вы слышали хотя бы 
раз?»

БОЛЬШИНСТВО БЕЛАРУСОВ СЛЫШАЛИ О РОССИЙСКОМ СПУТНИКЕ V
ЧУТЬ МЕНЕЕ ПОЛОВИНЫ – О ЕЕ ПРОИЗВОДСТВЕ В БЕЛАРУСИ

ЗНАНИЕ ВАКЦИН ПРОТИВ COVID-19 С ПОДСКАЗКОЙ , n=1009

74%

42%

32%

31%

22%

18%

15%

11%

11%

7%

4%

4%

3%

17%

Covaxin, Индия

Sinopharm, Китай

ЭпиВакКорона, Россия

Pfizer/BioNtech, ЕС

Спутник V, Россия

КовиВак, Россия

Спутник V,
произведенный в Беларуси

Moderna, США

AstraZeneca, ЕС

CoronaVac, Китай

Johnson & Johnson, Бельгия-США

CovidShiled, Индия

ZF2001, Китай

Не слышал(а) ни об одной из них



31Источник: ответы на вопрос «Насколько Вы доверяете или не доверяете 
вакцинам против COVID-19 следующих производителей и стран?»

ИЗ ТРЕХ ДОСТУПНЫХ БЕЛАРУСАМ ВАКЦИН БОЛЬШЕ ВСЕГО ДОВЕРЯЮТ РОССИЙСКОМУ 
СПУТНИКУ, А У БЕЛАРУССКОГО СПУТНИКА ИНДЕКС ДОВЕРИЯ ОЧЕНЬ НИЗКИЙ – КАЖДЫЙ 
ВТОРОЙ, КТО ЗНАЕТ ЭТУ ВАКЦИНУ, НЕ ДОВЕРЯЕТ ЕЙ

31%

5%

34%28%

32%
48%

32%

41%

18%

36%
43% 40%

35%
48%

24%

35%

29%

31%

24%

35%

27% 22%

56%

14%

5%

50%

69%

31%
13% 9%

Доверяют Не доверяютДОВЕРИЕ ВАКЦИНАМ ПРОТИВ COVID-19, n=1009

Johnson&
Johnson

КовиВак
Pfizer/

BioNtech
ЭпиВак
Корона

Спутник V 
Россия

Moderna ZF2001 CoronaVac Sinopharm
Спутник V 
Беларусь

AstraZeneca Covaxin CovidShiled

-2% -3%
-7% -12%

-21%
-34%

-36%

-67%

34% 32% 22% 33% 25% 34% 39% 45% 41% 25% 22% 36% 28%

n=114 n=148 n=318 n=183 n=751 n=218 n=31 n=116 n=68 n=425 n=309 n=36 n=39

XX% Затрудняются ответить

Вакцины, доступные беларусам
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10%

45%20% 35%0%

20%

5% 10% 15% 30%
0%

25%

30%

55%40%

40%

50%

50%

60% 65% 70% 75%

ЭпиВакКорона

КовиВак Pfizer/BioNtech

Спутник V
Беларусь

Спутник V
Россия

Sinopharm

Moderna

ZF2001

AstraZeneca
CoronaVac

Covaxin

Johnson & Johnson

CovidShiled

НАИБОЛЕЕ МНОГООБЕЩАЮЩИЕ ВАКЦИНЫ – PFIZER, РОССИЙСКИЙ СПУТНИК И MODERNA: 
ИХ ЗНАЕТ МНОГО БЕЛАРУСОВ И ПРИ ЭТОМ ДОВЕРЯЮТ ИМ

ЗНАНИЕ И ДОВЕРИЕ ВАКЦИНАМ

С
р

ед
н

ее

ДОВЕРИЕ

ЗНАНИЕ

Источник: ответы на вопросы «Какие меры предосторожности для снижения риска заражения коронавирусом Вы соблюдаете на сегодняшний 
день?», «Какие меры предосторожности для снижения риска заражения коронавирусом Вы стали соблюдать ВЕСНОЙ-ЛЕТОМ 2020 года?»

Среднее

Мало знают, но доверяют

Мало знают и не 
доверяют

Много знает и доверяет

Много знает, но не 
доверяет



33Источник: ответы на вопрос «О каких из этих производителей вакцин 
против COVID-19 Вы слышали хотя бы раз?»

НА ДАННЫЙ МОМЕНТ ПЛАНЫ ПО ВАКЦИНАЦИИ 40% НАСЕЛЕНИЯ БЕЛАРУССКИМ
СПУТНИКОМ V ВЫГЛЯДЯТ ТРУДНОРЕАЛИЗУЕМЫМИ: ДАЖЕ ТЕ, КТО ГОТОВ 
ВАКЦИНИРОВАТЬСЯ, НЕ СИЛЬНО ДОВЕРЯЮТ ПРЕПАРАТУ

Не доверяют                
58%

27%

48%

39%

17%

34%

Доверяют

ОФИЦИАЛЬНОЕ ЗАЯВЛЕНИЕ МИНИСТРА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РБ, 
belta.by

-21%

25%Затрудняюсь ответить

«Белмедпрепараты» выпустят первую 
промышленную партию вакцины «Спутник V» в 
середине апреля.
На днях в Беларусь поступила партия в 100 тыс. доз 
второго компонента «Спутник V» и она распределяется 
по территории страны.
С середины апреля выходит первая стотысячная 
промышленная партия с «Белмедпрепаратов». 
Ежемесячно планируется выпускать по 500 тыс. вакцин.
При этом министр пояснил: когда специалисты говорят 
о 500 тыс. вакцин, подразумеваются сразу два 
компонента. 
То есть речь идет о вакцинации 500 тыс. человек.
В апреле - мае этого года планируется привить около 
1 млн человек. И к осеннему сезону достичь желаемой 
цифры - 4 млн человек.»

УРОВЕНЬ ДОВЕРИЯ ВАКЦИНЕ СПУТНИК V БЕЛАРУССКОГО ПРОИЗВОДСТВА

5%

-41%

27% 24%

Всего, 
n=425

Готовы/ скорее 
готовы 

вакцинироваться, 
n=174

Не готовы/ скорее 
не готовы 

вакцинироваться, 
n=242

Индекс доверия

…… наиболее сильно не доверяютГруппы беларусов, которые наиболее сильно доверяют вакцине Спутник V, 
произведенной в Беларуси

• В возрасте 18-34
• Из Минска
• Руководители
• Переболели COVID-19

• Высокий доход
• Есть дети до 14
• Самозанятые
• Специалисты

• В возрасте 55-64
• Квалифицированные рабочие, водители, 

строители
• Профессионально-техническое образование

• Маленький населенный пункт
• Из Гомельской и Могилевской 

области
• Мужчины
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Источник: ответы на вопросы «Оцените, насколько для Вас важно или неважно при решении о вакцинации следующее 
условие?»; «C каким из этих утверждений Вы согласны в большей степени?»; «Если бы для вакцинации против COVID-19 
были доступны на выбор вакцины разного производства, то какую прививку Вы предпочли бы сделать?»

ВАЖНО ПРЕДОСТАВЛЯТЬ ЧЕЛОВЕКУ ВЫБОР ВАКЦИНЫ (ИЗ ТЕХ, КОТОРЫМ ДОВЕРЯЮТ) –
ЭТО МОЖЕТ ПОЛОЖИТЕЛЬНО ПОВЛИЯТЬ НА ГОТОВНОСТЬ СДЕЛАТЬ ПРИВИВКУ 

ВАЖНОСТЬ ДОСТУПНОСТИ ВАКЦИНЫ КОНКРЕТНОГО ПРОИЗВОДИТЕЛЯ ДЛЯ 
ВАКЦИНАЦИИ ОТ COVID-19, n=1009

23% 38% 19% 19%

Очень важно Затрудняюсь ответить НеважноВажно

8%

92%

Обязательная вакцинация
должна осуществляться любой
из доступных вакцин

Человеку обязательно 
должен предоставляться 
выбор из нескольких вакцин

ВАЖНОСТЬ ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ ВЫБОРА ВАКЦИНЫ В СЛУЧАЕ ОБЯЗАТЕЛЬНОЙ 
ВАКЦИНАЦИИ, n=789
Среди тех, кто поддерживают какую-либо из мер по обязательной вакцинации

38%

29%

7%

13%13%

Иностранную, 
кроме российской

Беларусскую

Российскую

Не имеет значенияЗатрудняюсь ответить

ПРИВИВКУ КАКОЙ ВАКЦИНОЙ ХОТЕЛИ БЫ СДЕЛАТЬ, ЕСЛИ БЫ БЫЛИ 
ДОСТУПНЫ ВСЕ, n=760
За исключением тех, кто точно не готов вакцинироваться



35

1. Восприятие ситуации COVID-19

2. Отношение к вакцинации в целом

3. Отношение к вакцинации от COVID-19

4. Основные выводы
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ОСНОВНЫЕ ВЫВОДЫ (1/3) 

• В беларусском обществе можно выделить три группы в зависимости от отношения к COVID-19: COVID-диссиденты, безразличные и опасающиеся

• Опасающиеся сильно обеспокоены коронавирусом:

• Они чаще других отмечают необходимость принятия мер в отношении тех, кто распространяет коронавирус, чаще критикуют гос. меры, постоянно
думают о заражении, выходя из дома

• Они чаще следят за новостями о нем и соблюдают значительно больше мер предосторожности

• Вероятно поэтому опасающиеся выражают наибольшее желание сделать прививку

• Восприятие вакцинации зависит в том числе от факта перенесенного заболевания:

• COVID-диссиденты реже других сталкивались с коронавирусом и его последствиями, поэтому важность и актуальность прививки остается для них
под вопросом

• Несмотря на то, что реальное число заболевших превышает 1 миллион человек, коронавирус перестает занимать мысли беларусов

• Беларусы все чаще перестают следить за новостями о коронавирусе: по сравнению с маем 2020 число тех, кто следит за ситуацией сократилось на 25
п.п., теперь это делает только 2/3 беларусов, из них большая часть уделяет новостям до 15 минут в день

• При этом число заболевших превысило пятую часть городского населения

• По данным опроса, в городах Беларуси за время эпидемии насчитывается ~ 1 миллион 232 тысячи зараженных в возрасте 18-64 с подтверждённым
диагнозом коронавируса (от 1 млн. 92 тыс. до 1 млн. 381 тыс. человек с учетом границ доверительного интервала)

• Методология опроса может давать определенное смещение, но даже с его учетом количество зарегистрированных переболевших в 4 раза
превышает официальные данные

• Следует делать акцент на том, что факт перенесения коронавируса не гарантирует полную и долгосрочную защиту от повторного заболевания

СУЩЕСТВУЕТ СВЯЗЬ МЕЖДУ ОПАСЕНИЕМ COVID-19 И ЖЕЛАНИЕМ ВАКЦИНИРОВАТЬСЯ - В МЕССЕДЖАХ СЛЕДУЕТ ДЕЛАТЬ АКЦЕНТ
НА ОПАСНОСТИ И СЕРЬЕЗНОСТИ COVID-19

СТОИТ ЧАЩЕ НАПОМИНАТЬ ЛЮДЯМ О ТОМ, ЧТО ЭПИДЕМИЯ ЕЩЕ НЕ УШЛА, ПОЭТОМУ ПРИВИВКИ – НАИЛУЧШИЙ СПОСОБ
ОСТАНОВИТЬ РОСТ ЧИСЛА ЗАБОЛЕВШИХ
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ОСНОВНЫЕ ВЫВОДЫ (2/3) 

• Гораздо большее недоверие вызывает вакцинация против COVID-19

• Среди беларусов наблюдаются разные настроения в отношении к масштабной вакцинации от коронавируса, главные антагонисты – женщины

• Более 60% беларусов не желает вакцинироваться от коронавируса, бОльшую часть нежелающих делать вакцину составляют женщины (72%)

• Женщины имеют гораздо бОльший уровень неприятия риска

• Даже будучи обеспокоенными ситуацией с коронавирусом, они не стремятся прививаться, поэтому необходимо предоставить им качественный “risk-
management”

• Например, им нужно доносить, что у вакцины есть риски, НО, чтобы их избежать, следует просто пройти полное обследование, доносить, что после
вакцины может подняться температура и объяснить, почему так происходит – дать как можно больше информации

• Беларусы положительно относятся к прививкам в целом, почти каждому делали хотя бы обязательные прививки в детстве

• С возрастом появляются те, кто не вакцинируется по личным соображениям, а также не вакцинирует детей

• В детстве не делали прививки всего одному проценту беларусов, при этом сами родители отказываются прививать своих детей уже в 7% случаев

• Беларусы согласны, что вакцины - хорошая профилактика болезни и помогают серьезно не заболеть и защитить общество от эпидемий, но имеют
отрицательное отношение к обязательному характеру вакцинации

• Главные причины не делать профилактические прививки – отсутствие необходимости и убежденность в их эффективности

К ЖЕНЩИНАМ НУЖЕН ОСОБЫЙ ПОДХОД В КОМУНИКАЦИОННОЙ СТРАТЕГИИ – СЛЕДУЕТ ТЩАТЕЛЬНО ПРОРАБАТЫВАТЬ ИХ СТРАХИ
И СНИЖАТЬ ВОСПРИНИМАЕМУЮ СТЕПЕНЬ РИСКА

СЛЕДУЕТ БОРОТЬСЯ С УБЕЖДЕНИЯМИ О НЕДОВЕРИИ ВАКЦИНАМ – У БЕЛАРУСОВ РАСПРОСТРАНЕНЫ СПОРНЫЕ МНЕНИЯ О ТОМ,
ЧТО ВАКЦИНЫ СЛУЖАТ ДЛЯ УСТРАШЕНИЯ И КОНТРОЛЯ НАСЕЛЕНИЯ

• Беларусь находится на одном из последних мест в мире по желанию вакцинироваться, а также имеет самую низкую доля тех, кто поддерживает
обязательную вакцинацию совершеннолетнего населения

НИЗКАЯ ГОТОВНОСТЬ СДЕЛАТЬ ПРИВИВКУ МОЖЕТ БЫТЬ СВЯЗАНА С НЕДОВЕРИЕМ ГОСУДАРСТВУ, ПОСКОЛЬКУ ИЗНАЧАЛЬНО
ПРОБЛЕМА КОРОНАВИРУСА ИГНОРИРОВАЛАСЬ И ОБЕСЦЕНИВАЛАСЬ ВЛАСТЯМИ
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ОСНОВНЫЕ ВЫВОДЫ (3/3) 

• Самая известная среди беларусов вакцина – российский Спутник V, о ее беларусском аналоге знает чуть менее половины

• Среди доступных вакцин беларусы больше всего доверяют российскому Cпутнику V, а у белорусского индекс доверия отрицательный (число
недоверяющих превышает доверяющих почти в 2 раза)

• Намерения Миндрава вакцинировать 40% населения беларусским Спутником выглядят труднореализуемыми: даже те, кто готов привиться, редко
доверяют препарату

• 61% беларусов считает важным условием для вакцинации доступность вакцины конкретного производителя, более 90% - что человеку необходимо
предоставлять выбор вакцины в случае обязательного вакцинирования

• Главные причины не делать вакцину - обеспокоенность возможными побочными эффектами и недоверие вакцине

• Отсутствие побочных эффектов – самое важное условие для людей для начала вакцинации

• Чаще других это важно для тех, тех, кто перенес коронавирус

КРАЙНЕ ВАЖНО ПРЕДОСТАВЛЯТЬ ЧЕЛОВЕКУ ВЫБОР ВАКЦИНЫ (ИЗ ТЕХ, КОТОРЫМ ДОВЕРЯЮТ) – ЭТО МОЖЕТ ПОЛОЖИТЕЛЬНО
ПОВЛИЯТЬ НА ГОТОВНОСТЬ СДЕЛАТЬ ПРИВИВКУ

ЧТОБЫ ПРЕОДОЛЕТЬ БАРЬЕРЫ К ВАКЦИНАЦИИ, СЛЕДУЕТ ОГЛАШАТЬ СТАТИСТИКУ О ТОМ, ЧТО ПОСЛЕДСТВИЯ КОРОНАВИРУСА
ГОРАЗДО СТРАШНЕЕ, ЧЕМ ПОБОЧНЫЕ ЭФФЕКТЫ ОТ ВАКЦИНАЦИИ

• При этом наиболее многообещающие вакцины – Pfizer, российский Спутник V и Moderna: их знает много беларусов и при этом доверяют им

• Более трети респондентов (кроме тех, кто точно не хотел бы вакцинироваться) предпочли бы вакцину иностранного (кроме российского) производства

ВОЗМОЖНО, СЛЕДУЕТ ПРЕДЛАГАТЬ БЕЛАРУСАМ ПЛАТНЫЕ ВАКЦИНЫ ИНОСТРАННОГО ПРОИЗВОДСТВА

• К мерам, которые не одобряет общество, можно отнести обязательную вакцинацию как всех младше 18 лет, так и совершеннолетнего населения,
запрет посещения общественных мест не вакцинированным

ГОСУДАРСТВУ НЕ СЛЕДУЕТ ВВОДИТЬ ОБЯЗАТЕЛЬНУЮ ВАКЦИНАЦИЮ ВСЕГО НАСЕЛЕНИЯ: ПОДДЕРЖАТ СКОРЕЕ МЕРЫ,
НАПРАВЛЕННЫЕ НА ЛЮДЕЙ, ЧАСТО КОНТАКТИРУЮЩИХ С ДРУГИМИ ЛЮДЬМИ, А ТАКЖЕ ТЕХ, КТО ПОДВЕРЖЕН РИСКУ
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